
Creaţii corale 
de Irina Odăgescu- Ţuţuianu 

Despre creaţia de cameră, simfonică şi vo
cal-simfonică a compozitoarei Irina Odăges
cu-Ţuţuianu s-au scris pe drept articole favo
rabile. Considerăm necesară şi istructivă ana
liza lucrărilor corale, lucrări ce atrag din ce 
în ce mai mult atenţia atît a marelui public 
cît şi a specialiştilor. Unele sînt simple cîntrce 
în stil popular, cu un pronunţat farmec melo
dic, altele sînt poeme de proporţii sau ample 
madrigale solid construite, deosebit de expre
sive. 

Un cîntec vioi plin de suavitate este Marea 
inimă a ţării (1974), conceput pe versurile lui 
Ioan Meiţoiu. Compozitoarea realizează un 
plăcut paralelism sol .major-mi minor eolian, 
urmat de o modulaţie îndepărtată la tonalita
tea „do diez minor", ca mai apoi, printr-o 
modulaţie cromatică să se revină la modul 
iniţial. Dacă la început discursul muzical era 
conceput dens sub aspectul armonic, în sec
ţiunea centrală se remarcă o rarefiere a scrii
turii, realizîndu-se un binevenit contrast. ln 
repriza cîntecului se remarcă din nou o scriitu
ră armonică foarte concentrată, ce conduce 
spre o culminaţie, consolidînd astfel · modul 
de mi-eolian. 

Muzica este în concordanţă cu versurile 
poetului, în care se evidenţiază sentimentul 
dragostei de patrie. 

Un alt cîntec, ce se caracterizează prin
tr-un plus de expresivitate şi personalitate 
este Cîntînd plaiul Mioriţei (1976), pe versu
rile lui Nicuşor Constantinescu. De data acea
sta Irina Odăgescu utilizează o t~mă încadrată 
în tradiţionalul minor armonic. 

Mai departe este sistemul ritmic, în care 
predomină măsurile de 5 şi 7, imprimînd lim
bajului sonor o evidentă asimetrie. Ca şi in 
primul opus citat, se resimt intonaţii ale me
losului popular. In secţiunea mediană se reali
zează modulaţii cromatice spre un centru tonal 
îndepărtat - fa major - care serveşte drept 
sextă napolitană pentru revenirea subtilă la 
,,mi minorul" de la început. 

Compozitoarea utilizează cu un farmec apar
te cromatismul, fără a cădea în formule mult 
folosite ale creatorilor romantici din veacul 
trecut, cu alte cuvinte, se preia tradiţia cu noi 
semnificaţii armonice, prin apelarea discretă la 
unele relaţii modale. 

Repriza reduce ideea iniţială, de data aceasta 
cadenţînd în mi major. 

Caracterul lirico-pastoral este evident chiar 
de la o primă ascultare. Calităţile esenţiale 
sînţ corelaţia subtilă între un melos simplu 
şi o ritmică asimetrică, la toate acestea se adau
gă înlăţuiri de armonii clare ce duc la preg
nanta modulaţie spre fa major, care, după cum 
am mai spus, joacă şi rolul de sextă napolitană 
a lui mi minor. Se cuvine a menţiona faptul 
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că această piesă a fost premiată la festivalul 
naţional „Cîntarea României" în anul 1979. 

Numele Patriei este una dintre reuşitele in
discutabile ale autoarei. Versurile poetului Va
sile Nicolescu ne impresionează prin inspira
toarele lor metafore. 
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Prima idee este tratată la unison : 
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Autoarea realizează un joc tonal fa diez mi
nor - re major, culminînd cu o melodie ge
neroasă în secţiunea centrală, expusă in si 
major. 

După o amplă şi fremătătoare desfăşurare 
melodică, prin care Irina Odăgescu ne arată că 
ştie să conducă în mod ferm o temă de amplă 
respiraţie, urmează o limpezire a tumultului 
armonico-melodic, ce coincide cu o repriză va
riată a primei idei expuse la începutul piesei. 
Revine şi ideea secundă după schema a,b,a',b', 
terminată cu o codă în tonalitatea fa diez ma
jor. Compoziţia Numele .patriei a fost pre
terminată de Uniunea compozitorilor în anul 
1979. 
Dacă în aceste expresive miniaturi predomi

na stilul omofon, în piesa Ochi de flori (1979) 
concepută pe versuri populare se disting unele 
polifonii voit primitive, în care isonul are un 
rol important. Specificul modal - ne referim 
la modul eolian - este bine conturat, într-un 
discurs sonor simplu dar nu simplist. 

Un alt aspect în creaţia autoarei îl repre
zintă madrigalele de ample proporţii : Oglin
dire (1971) pe versurile_ minunate ale regreta-· 
tei poete Mariana Dumitrescu, piesă înregis
trată de corul Madrigal sub conducerea maes
trului Marin Constantin, pe un disc _Electre
cord, De doi (1976) pe versuri populare stili
zate, distinsă cu premiul Uniunii compozitori-
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lor (în anul 1978) şi Rugul pîinii pe versuri 
de Ion Crînguleanu. 

Madrigalul Oglindire se impune prin com
plexitatea scriiturii vocale, modali.;mul ne 
apare larg-cromatic chiar de la început. 
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In continuare se pot observa fascicole so
nore de mare efect coloristic. A doua secţiune 
este tratată polifonic, cu ajutorul unor imita
ţii libere, care tind spre o culminaţie drama
tică Sectiunea următoare - ben ritmato -
apeiează · .la motivele incisive caracteristice. 
Sectiunea a patra este de un mare farmec me
lodi~, cu un bine găsit ison la vocile de altiste. 
In cea de a cincea secţiune se îmbină tehnica 
parlando cu scriitura acordică şi cu tehnica 
fascicolelor sonore ca, în cele din urmă, să se 
revină la ideea iniţială, mult amplificată tim
bral şi continuată cu un sugestiv recitando. 

Poezia Marianei Dumitrescu, de o mare 
profunzime şi cu o evidentă nuanţă meditativă 
este tălmăcită cu originalitate, culminînd cu 
imaginea simbolică : 

... Ca să mă aflu acum în luminile soarelui 
Cu sufletul drept şi înalt. 
Cită putere în patru vînturi azvîrlită, 
Cîtă viaţă risipită" ... 

In madrigalul De doi, compozitoarea con
cepe limbajul sonor cu multe recitative, - care 
ne amintesc de baladele populare, - îmbinate 
subtil cu instrumentele de percuţie : toaca, 
campane, gong, vibrafon, tamburo picolo! 3 
tom-tom, temple-block, piatti, triangolo, şi t1m
pani. Textul este plin de nobleţe : 

... Cum vi se împletesc cosiţele/ să vi se'm
pletească sufletele". 

In :,ecţiunea următoare corul imită, în cele 
din urmă conturîndu-se expresive clustere in
complete, de mare efect dramatic : 

,,numai braţe de îmbrăţişat vă fie dat" ... 
Secţiunea a treia este dedicată instrumente

lor de percuţie, apoi corului vorbit cu efec
tul notat susurando într-o notaţie aleatori
că fără măsură. Ultima structură este pur 
ac~rdică, strălucitoare, reliefînd şi consolidînd 
un mod de do cu cvartă mărită şi treapta şap
tea alterată inferior : ,,să vă iubiţi să fiţi fe
riciţi. .. " 

Ce este atrăgător la această piesă de amplă 
respiraţie ? Imbinarea unui concept modal tra
diţional cu efecte timbrale novatoare : sonori
tăţi percutante, cor vorbit, fascicole sonore, 
momente aleatorice, într-un tot unitar expre
siv şi .original. 

Ultimul madrigal de care ne ocupăm se in:. 
iitulează Rugul pîinii . 

Este un opus liric, iar versurile degajă me
lancolie : ,,fumul acela de iarnă tuşind pe 
toate gurile ieşite la moarte, încă :11ai i:are 
un răzvrătit surd, care bate la o toba pe c1m
puri departe" ... 
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In acest poem coral, efectele expresive de 
toacă şi de tamburină se îmbină cu recitarea 
unei femei. Urmează un fragment în care 
coru~ vonbit, fa.sdcole sonor,e, 1corul tratat po
Hfoni1c - în sens tradiţional - şi acordic -
cu caracter politonal - generează o plăcută 
coloratură sonoră. Ea este continuată de un 
fugato. 

Apoi se impune o temă cantabilă, expusă 
la sopran, suprapusă peste pedala altistelor 
şi prelungită cu cromatisme de tip bartokian 
(fa diez, sol, la bemol, sol, fa becar, etc.), 
culminînd în secţiunea agitato cu o polifo
nie densă, obţinută prin valorificarea corului 
vorbit şi a unor dramatice clustere, precum 
şi a sonorităţilor evocatoare de clopote-, ca 
în cele din urmă să se evidenţieze sensul so
lar al muzicii şi al cuvintelor : 

... ,,Dar atîta grîu şi flori ce ies pe lume 
Către firea zilelor de azi 
Ii înalţă veşnic în lumină 
Ca pe nişte fără seamăn brazi" ... 

Corurile scrise de Irina Odăgescu Ţuţuianu 
relevă două stiluri deosebite : unul cantabil, 
tradiţional, pe linia modalismului diatonic 
cultivat de marii maeştri Sabin Drăgoi, Paul 
Constantinescu sau Sigismund Toduţă, altul 
cu tendinţe spre „atematism", asociat unui 
modalism cromatic cu treptele mobile prin 
excelenţă. In primul stil, predomină for
mele cu repriză; în cel de al doilea, princi
piul structurilor cu o permanentă varietate. 
Sub aspectul pur timbral, în corurile canta-
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bile se evidenţiaza ~ scriitură simplă şi aerată, 
în madrigale, dimpotrivă, o scriitură complexă, 
pe de o parte reliefînd „sunete determinate", 
pe de altă parte, ,,sunete nedeterminate" şi 
îmbinate cu multă fantezie cu sonorităţile 
instrumentelor de percuţie. 

Şi într-un stil, şi-n altul se relevă o prelu
crare creatoare a folclorului, autoarea fie apro-

piindu-se de citat, fie transfigurîndu-1 expre
siv. 

Dincolo de toate acestea ţinem să accentuăm 
măestria şi expresivitatea nobilă a acestor co
ruri, demne de a fi interpretate în marile săli 
de concerte din ţară şi de peste hotare. 

Alina MUŞAT-POPOVICI 

Societatea profesorilor de muzică şi desen din R. S. România 
Societatea profesorilor de muzică şi desen 

din R. S. România a fost înfiinţată în 1970 din 
iniţiativa profesorilor de specialitate, îndeosebi 
a celor din Bucureşti, printre care şi semnata
rul acestor rînduri. Ministerul Educaţiei şi ln
văţămîntului, ce coordonează activitatea tutu
ror societăţilor ştiinţifice, a răspuns pozitiv 
dorinţei unanime a profesorilor din cele două 
specialităţi şi la conferinţa pe ţară din 17 apri
lie 1970 a celor peste 100 de delegaţi, veniţi 
din toate judeţele ţării, s-au pus bazele juri~ 
dice legale ale societăţii. Dăm mai jos compo
nenţa primului Birou de conducere al Socie
tăţii şi al secţiilor : preşedintele Societăţii -
D. D. Botez, prof. univ., maestru emerit al 
artei ; vicepreşedinte - secţia muzică : Con
stantin Ionescu, conf. univ. la Conservatorul 
,,Ciprian Porumbescu" - Bucureşti; vicepre
şedinte pentru secţia desen - Danu Teodor, 
prof. la Liceul de artă „N. Tonitza" - Bucu
reşti ; secretar general - Anton Scornea -
profesor de muzică gradul I la Liceul „D. Can
temir" - Bucureşti. Cei doi vicepreşedinţi lu
crau cu secţiile specialităţii lor din care făceau 
parte : Muzică-Metodică : Ion Serfezi - prof. 
univ. Conservatorul „Ciprian Porumbescu" __, 
Bucureşti, Creaţie şi interpretare - Alexandru 
Paşcanu - prof. univ. Conservatorul „Ciprian 
Porumbescu" - Bucureşti; desen: Metodică: 
Alexandru Tohăneanu - prof. univ. Institutul 
de artă „Nicolae Grigorescu" - Bucureşti ; 
Creaţie : Ion Sălişteanu lector Univ. Institutul 
de artă „N. Grigorescu din Bucureşti, Istoria 
şi teoria artei : conf. univ. Maria Du-· 
mitrescu - conf. univ. la Institutul de artă 
,,N. -Grigorescu". 

Aceste colective de muncă au cuprins şi pe 
alţi numeroşi profesori de specialitate din 
şcoli, licee de cultură generală, şcoli şi licee 
de artă, institute de învăţămînt superior din 
Bucureşti, Iaşi, Cluj-Napoca, Braşov, Timişoa
ra, Tîrgu-Mureş. Societatea profesorilor de mu
zică şi desen are în prezent 41 de filiale, fiind 
reprezentate toate judeţele ţării. Noi dorim ca 
profesorii de muzică şi desen, în fiecare uni
tate şcolară, să reprezinte motorul activităţii 
cultural artistice din şcoală şi din afara şcolii. 

Multiplele realizări ale profesorilor de mu
zică şi desen sînt consemnate în diplomele ob
ţinute la concursurile de tineret din cadrul 
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Festivalului naţional „Cîntarea :rtomâniei". 
Serbările şcolare trimestriale, anuale sau cele 
de la căminele culturale şi casele de cultur{I, 
în care prezenţa profesorilor de muzică este 
cît se poate de activă, sînt dovezi grăitoare ale 
dăruirii şi angajării întregii capacităţi de crea
ţie şi interpretare a profesorului de muzică, 
pentru şocală şi artă. Dacă personalitatea şi 
munca profesorului de muzică ar rămîne nu
mai în cadrul strict al lecţiilor din clasă, el 
ar abdica de la una din marile lui îndato
riri - de a fi promotorul activităţii cultu
ral-artistice în şcoală şi în afara şcolii. 

ln sutele de inspecţii şi lecţii deschise pe 
care le-am făcut şi la care am asistat, în 
Capitală şi în ţară, am constatat întotdeauna 
că profesorul lucrează pe multiple planuri : 
şcoală, formaţii artistice, instituţii de cultură. 

Societatea noastră a organizat numeroase 
concerte şi alte manifestări în care profesorii 
de artă şi-au etalat munca şi talentul. Am 
sprijinit prin filialele noastre apariţia unor 
publicaţii de specialitate, de creaţie şi inter
pretare, metodice, lucrări monografice, etc. 
Participarea Societăţii noastre la organizarea 
şi desfăşurarea cursurilor de perfecţionare 
pentru profesorii de muzică împreună cu 
Institutul central de perfecţionare a cadrelor 
didactice a însemnat o orientare a programei 
acestor cursuri spre acţiuni practice, de care 
profesorii aveau nevoie în şcolile unde activau. 

Intre anii 1976-1979, cîte 150-200 de pro
fesori de muzică au beneficiat de expuneri şi 
demonstraţii practice făcute de profesori meto-

. dişti, membri în conducerea şi îh secţiile fili
alelor, dintre care cităm pe Vasile D. Nico
lescu, Anton Scornea, Dumitru D. Stancu, Ana 
Motora Ionescu, Valeriu Pop Băleni, Ion Delu, 
Mircea Gorgos, Alexandru Rusin, Silvian Geor
gescu, Nicolae Istrate. 

Am dori să ne oprim şi asupra unor pers
pective din planul de muncă pe anul Hl83 şi 
cele de viitor (nu prea îndepărtat). Am îndem
nat filialele noastre să organizeze medalioane 
muzicale şi plastice. In 1983 este centenarul 
Ciprian Porumbescu şi fiecare profesor de mu
zică trebuie să dedice acestui însemnat compo
zitor român al veacului al XIX-lea o comemo
rare, în care să se cînte din creaţia lui. Cursurile 
de vară, ne propunem să le organizăm tot in 
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